

*Ungarn und Galizien* (Wien, 1809, 1—2.) becses neveléstörténeti adatokon kívül a szerző saját pedagógiai nézeteivel is találkozunk. Különösen a külföldi áramlatoknak Magyarországra tett hatását vizsgálja. A Mária Teréziától behozott normáltantervet sokra becsüli. A protestánsok iskolaügyénél hibáztatja, hogy reformjaik mindig csak részlegesek voltak. Szükség volna általános tanterv és közös iskolai bizottságra. Bredeczky értelmes fő volt, felismerte felekezete tanügyének hiányait és rá is mutatott azok orvoslására. Későbbi lelkeskedése elvonta a sajátos pedagógiai működéstől.

Szelényi Ödön.

**A testi fogyatékosok okai és megelőzése.** (Gyógypedagógiai Könyvtár. Szerkesztik: *Szentgyörgyi Gusztáv* és *Tóth Zoltán*.) Kiadja a Magyar Gyógypedagógiai Társaság. Budapest, 1924. 88 l.

A Magyar Gyógypedagógiai Társaság megalakulásakor kettős célt tűzött maga elé: 1. „Hogy pontos tudományos kutatások alapján állapíttassanak meg azok az okok, amelyek következtében hibássá válik a gyermek. Ha a baj kútforrásait ismerjük, azon leszünk, hogy azok betömessenek, ártalmatlanná tétessenek, hogy ne legyen többé hibás gyermek s ne legyen szükség gyógypedagógiára.“ 2. „A hibás gyermekekkel pedig, ha már megvannak, arra töreksenek, hogy fogyatékoságaikat lehetőleg eltüntessék vagy enyhítsék s azokat szülőre, társadalomra elviselhetővé tegyék s lehetőleg teljesen keresőképes egyedekként állítsák be a dolgozók munkaközösségébe.“ A magasztos célok közül az elsőnek megvalósítására tartották az 1923. év őszén az első országos gyógypedagógiai értekezletet, melynek első napi előadás-sorozatát tartalmazza a most megjelent kötet. Hazánk legkiválóbb szakemberei mondják el itt, mit kell tennünk, ha a vakságtól, a siketségtől, a nyomorékságtól, az erkölcsi elmezavartól, a beszédhibáktól meg akarjuk menteni nemzetünket. Ez az első kötet Ranschburg Pál, Rottenbiller Fülöp, Imre József, Krepuska Géza, Horváth Mihály, Akos István és Istenes Károly értékes tanulmányait tartalmazza. Az előszót pedig Imre Sándor, a Társaság elnöke írta. El kell ismerni, hogy a fiatal Társaság e munkakiadásával nagy lépést tett előre kitűzött céljai megvalósítása felé.

Éltes Mátyás.

**Dr. Bognár Cecil:** *Tanulmányok a gyermeki lélekről.* Berlin, 1925. Ludwig Voggenreiter Verlag. Magyar osztály 114 l.

A szerző, miként bevezetésében jelzi, nem akar rendszeres és tudományos gyermeklélektant adni. A lelki funkciók közül csak azokat tárgyalja, amelyeknek ismerete különösen fontos a nevelés szempontjából. Első kérdése mindig az, hogy milyen a gyermek, azután arra felel, hogy miképpen kell vele bännünk. Beszél a gyermek emlékezetéről, a tehetségéről és az alkotó képzeletéről, a gyermek hibáiról és szexuális életéről, a szülők hibáiról és arról, hogy miképpen neveljük a szülőket. Az utolsó értekezés a sajátosan ma-